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Efnisyfirlit
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Framkvæmd
Könnunin var framkvæmd dagana 27. janúar - 4. febrúar 2020.

Fjöldi svarenda var 650. Könnunin var framkvæmd á Netinu og send á þátttakendur í 
svarendahópi EMC Rannsókna. Um kvótakönnun var að ræða þar sem tryggt var að 
svarendur endurspegla landsmenn með tilliti til kyns, aldurs og búsetu með hlutfalli í 
svarendahópum og vigtun.

Auglýsingar VIRK um mikilvægi jafnvægis í starfi og einkalífi voru mældar. Skjáskot 
sem birtist svarendum má sjá hér fyrir neðan. 

Samanburður á svarendum og þýði Íslendinga
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Helstu niðurstöður
Niðurstöður sýna að auglýsingarnar hafa vakið eftirtekt. 86% svarenda hafa séð 
auglýsingarnar og dreifist það nokkuð jafnt eftir lýðfræðihópum. 

Næstum helmingi svarenda líkar vel við auglýsingarnar, 42% hvorki vel né illa og 
einungis um 12% líkar illa við auglýsingarnar.

Þeim sem líkar vel við auglýsingarnar nefndu að þær séu „fyndnar“ og „raunsæjar“ 
sem helstu ástæðu þess að þeim líki vel við þær. 

Flestir, eða meira en þrír af hverjum fjórum segja auglýsingarnar hafa vakið sig til 
umhugsunar mikilvægi þess að hafa jafnvægi í starfi og einkalífi. Konur, fólk 35-54 
ára, fólk úr efri stéttum samfélagsins og þeir sem eru ólíklegri til að upplifa jafnvægi 
sögðu auglýsinguna hafa meiri áhrif en samanburðarhóparnir - sem þó voru einnig 
líklegir til að segja auglýsinguna hafa áhrif á sig. 

Þessar niðurstöður og að fólki líkar almennt við auglýsinguna bendir til að auglýsingin 
hafi víðtæk áhrif á fólk. 

Svarendur voru einnig spurðir hvort þeir upplifi jafnvægi í starfi og einkalífi. Einungis 
10% segja þeir alltaf upplifa slíkt jafnvægi, um 50% oftast, en tæplega 40% 
stundum/sjaldan eða aldrei. Að jafnaði er fólk úr lægri stéttum samfélagsins ólíklegra 
til að upplifa jafnvægi en aðrir hópar. 

Athyglisvert er auglýsingar virðast helst hitta í mark hjá þeim hópi sem er líklegri en 
samanburðarhópurinn til að upplifa ójafnvægi í starfi og einkalífi. Þannig er sá hópur 
líklegri en aðrir til að segja auglýsingarnar hafa vakið sig til umhugsunar um málefnið 
og segir aðstæðurnar sem eru sýndar lýsa raunveruleika sem viðkomandi þekkja.
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Ítarlegar niðurstöður
Sp. 1. Hefur þú séð einhverjar af þessum auglýsingum, eða aðrar úr 
sömu herferð oft, stundum, sjaldan eða aldrei? 

Oft Stundum Sjaldan Aldrei

30% 41% 16% 14%

587 svarendur tóku afstöðu til spurningarinnar

Auglýsingaeftirtekt

Já, hef séð auglýsingarnar Nei, hef ekki séð auglýsingarnar

86%

14%
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Bakgrunnsgreiningar:
Sp. 1. Hefur þú séð einhverjar af þessum auglýsingum, eða aðrar úr 
sömu herferð oft, stundum, sjaldan eða aldrei? 

30% 41% 16% 14%

Kyn

Karl__

Kona__

28%

31%

40%

41%

17%

15%

15%

12%

Aldur

18-34
35-54

55 ára +

24%
29%

36%

50%
39%

34%

14%
19%
14%

12%
13%

16%

Búseta

Höf.b.sv.

Landsb.

33%

24%

39%

44%

15%

18%

13%

14%

Stéttarstaða

Oft Stundum Sjaldan Aldrei

Efri st.
Miðst.

Lægri st.

31%
35%

23%

34%
43%

40%

20%
14%

17%

15%
7%

19%
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Bakgrunnsgreiningar (frh.):
Sp. 1. Hefur þú séð einhverjar af þessum auglýsingum, eða aðrar úr 
sömu herferð oft, stundum, sjaldan eða aldrei? 

Upplifir þú almennt jafnvægi í vinnu og einkalífi?

Alltaf/oftast

Stundum/sjaldan/aldrei

32%

24%

40%

45%

18%

16%

9%

15%

Staða á vinnumarkaði

Í starfi
Í námi og starfi
í leyfi frá starfi

Er ekki á vinnumarkaði
Í námi

31%
24%

38%
33%

7%

42%
42%

27%
32%

72%

16%
19%
19%

17%

11%
15%
15%

19%
17%

Starf

Oft Stundum Sjaldan Aldrei

Verkaf/þjón.st.
Bændur/sjóm/iðn

Skrif.st/sölum./kennsla
Sérfræðingar

Stjórn./atv.rekendur

26%
36%

34%
33%

30%

51%
34%
38%

35%
45%

12%
16%

19%
19%

17%

11%
15%

9%
13%

8%
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Sp. 2. Heilt yfir, hversu vel eða illa líkar þér við þessar auglýsingar?

Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa

17% 29% 42% 9%

Þeir sem hafa séð auglýsingarnar áður voru spurðir þessarar spurningar (N=507) og tóku þeir allir 
afstöðu til spurningarinnar.

Meðaltal (1-5)

3.48
1 5

3 3.5

Hvernig líkar fólki við auglýsingu: Flokkuð breyta

Vel

Hvorki né

Illa

46%

42%

12%
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Bakgrunnsgreiningar:
Sp. 2. Heilt yfir, hversu vel eða illa líkar þér við þessar auglýsingar?

17% 29% 42% 9%

Kyn

Karl__

Kona__

16%

19%

26%

32%

42%

41%

11%

7%

5%

Aldur

18-34
35-54

55 ára +

11%
21%

19%

29%
35%

23%

47%
36%

42%

11%
6%

10% 6%

Búseta

Höf.b.sv.

Landsb.

21%

10%

28%

32%

42%

41%

7%

12% 4%

Stéttarstaða

Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa

Efri st.

Miðst.

Lægri st.

25%

21%

10%

30%

30%

29%

32%

39%

48%

10%

8%

9% 4%
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Bakgrunnsgreiningar (frh.):
Sp. 2. Heilt yfir, hversu vel eða illa líkar þér við þessar auglýsingar?

17% 29% 42% 9%

Upplifir þú almennt jafnvægi í vinnu og einkalífi?
Alltaf/oftast

Stundum/sjaldan/aldrei
16%
17%

30%
32%

42%
44%

9%
6%

Staða á vinnumarkaði
Í starfi

Í leyfi/ekki á vinnumark
Í námi

17%
15%

25%

31%
24%

28%

41%
42%

44%

8%
13% 6%

Starf
Verkaf/þjón.st.

Bændur/sjóm/iðn
Skrif.st/sölum./kennsla

Sérfræðingar
Stjórn./atv.rekendur

12%
6%

21%
28%

22%

27%
39%

37%
32%

27%

53%
47%

38%
20%

34%

6%
7%

15%
12%

5%
5%

Hafa auglýsingarnar vakið þig til umhugsunar ...?
Mikið/nokkuð til umh._

Lítið/ekkert
27%

6%
42%

15%
28%

54% 17% 7%

Hefur þú séð þessar auglýsingar áður?

Mjög vel Frekar vel Hvorki vel né illa Frekar illa Mjög illa

Oft séð auglýsingarnar
Stundum séð

Sjaldan séð

28%
14%

5%

32%
30%

22%

30%
44%

57%

5%
10%

13%

5%
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3.5

Kyn

Karl__

Kona__

3.4

3.6

Aldur

18-34
35-54

55 ára +

3.4
3.7

3.4

Búseta

Höf.b.sv.

Landsb.

3.6

3.3

Stéttarstaða

Efri st.
Miðst.

Lægri st.

3.6
3.6

3.3

 Bakgrunnsgreiningar (Meðaltal 1-5):
Sp. 2. Heilt yfir, hversu vel eða illa líkar þér við þessar auglýsingar?
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 Bakgrunnsgreiningar frh. (Meðaltal 1-5):
Sp. 2. Heilt yfir, hversu vel eða illa líkar þér við þessar auglýsingar?

3.5

Upplifir þú almennt jafnvægi í vinnu og einkalífi?
Alltaf/oftast

Stundum/sjaldan/aldrei
3.5
3.6

Staða á vinnumarkaði
Í starfi

Í leyfi/ekki á vinnumark
Í námi

3.5
3.3

3.7

Starf
Verkaf/þjón.st.

Bændur/sjóm/iðn
Skrif.st/sölum./kennsla

Sérfræðingar
Stjórn./atv.rekendur

3.4
3.4

3.7
3.6

3.5

Hafa auglýsingarnar vakið þig til umhugsunar ...?
Mikið/nokkuð til umh._

Lítið/ekkert
3.9

3.0

Hefur þú séð þessar auglýsingar áður?
Oft séð auglýsingarnar

Stundum séð
Sjaldan séð

3.7
3.4

3.1
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Sp. 3. Hvað líkar þér helst vel við í þessum auglýsingum?

að
ível

á
við

þær

húmor

ekki

fyndnar

það

gera

eru

hvað
maður

brjálað

húmorinn

skilaboðin

verið

fólk

hún

lýsir

alltaf

fyndin

fyrir

gerðarsett

skemmtilegar

skila

vera
ég

út

því

boðskapurinn

hátt

koma

mark

með

skemmtileg

skilaboð

tengi

vinnu

hittir

hvernig

margra

mikilvægi

mikið

nútíma

sannleikur

skemmtilega

sér

sýna

tíma

vekur

áminning

athygli

auglýsa

aðstæðum

eiga

eða

fólks

hafa

jafnvægi

lífi

lífið

lýsa

lýsandi

okkur

samfélaginu

sannar

smá

svo

tala

tengir

tengja

umhugsunar

vekja

þeim
alvörunni

annað

auðvelt

beinskeitt

beinskeittar

beint

beittar

benda

eftir

einkalífs

ekkert

finnst

fyndið

fá

fólki

fólkið

gagnrýni

gamansaman

grín

hana

hefur

heldur

hnyttnar

Þeim sem líkar vel við auglýsingarnar (Sp. 2) voru spurðir þessarar spurningar (N=235).

Fyndnar

Lýsandi/Raunsæjar

Hitta í mark/Hnitmiðaðar

Taka á mikilvægu málefni

Skýr skilaboð

Skemmtilegar

Vel gerðar

Vekja mann til umhugsunar

Kaldhæðni

Vel leiknar

Allt gott við auglýsingarnar

Annað

22%

21%

12%

11%

10%

7%

7%

4%

2%

2%

1%

1%
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Sp. 3. Hvað líkar þér helst vel við í þessum auglýsingum?

Þeir sem upplifa alltaf/oftast jafnvægi í vinnu og einkalífi

Fyndnar
Lýsandi/Raunsæjar

Taka á mikilvægu málefni
Hitta í mark/Hnitmiðaðar

Skýr skilaboð
Skemmtilegar

Vel gerðar
Vekja mann til umhugsunar

Vel leiknar
Kaldhæðni

Allt gott við auglýsingarnar
Annað

21%
15%

12%
12%

11%
10%

9%
5%

2%
1%

1%
2%

Þeir sem upplifa stundum/sjaldan/aldrei jafnvægi í vinnu og einkalífi

Lýsandi/Raunsæjar

Fyndnar

Skýr skilaboð

Hitta í mark/Hnitmiðaðar

Taka á mikilvægu málefni

Kaldhæðni

Skemmtilegar

Vel gerðar

Vekja mann til umhugsunar

33%

20%

13%

9%

7%

7%

5%

3%

2%
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Sp. 4. Hvað líkar þér helst illa við í þessum auglýsingum?

að
ekki

gera

í

brjálað

leiðinlegar

finnst

pirrandi

svo

þær

auglýsing

fólk

hvað

kjánalegar
mikið

mér
á

þessi

ekkert

illa

verið

við þar

það

asnalegar

auglýsa

auglýsingum

búinn

eina

endurtekn
endurtekningar

eru

eða

hjá

kulnun

leiðinleg

mín

orðið

skil
talaég

þegar

þess

þetta

afleiðandi

afskaplega

afsökun
aldri

aldur

aldursfordómar

alltaf

alltof

almennt

alveg

annað

augljórar

auglýsingar aukandi

aulahugsunarhætti

aðila

birt

breytast

byrjar

byrjun

ef

efninu

eftir

egin

einföldun

einhver

einu

eitthvað

eitthverju
eitthverjum

endalausar

endurteknar

endurtekningarnar

engan

enginn

falla

flókni

framkvæmd

frekar

frá

fyndni

fyrir

fyrirferðarmikil

fá

fái

fólkið

gamlakonan

gerfileg

gervileg

gerðar

góðar

hafa

hallærisleg

hana

hef

hefur

Þeim sem líkar illa við auglýsingarnar (Sp. 2) voru spurðir þessarar spurningar (N=62).

Leiðinleg

Skilaboðin komast ekki til skila

Asnaleg/kjánaleg

Endurtekningar

Yfirborðskenndar

Pirrandi

Höfða ekki til mín

Veit ekki

Líkar alm. illa við augl.

Illa heppnuð fyndni

Allt

Sýnir ekki raunveruleikann

Annað

18%

13%

11%

9%

9%

8%

7%

7%

5%

4%

3%

2%

5%

Athugið að fáum líkaði illa við auglýsinguna og eru því fáir svarendur sem svöruðu spurningunni. Túlka 
ber hlutfallstölur með þeim fyrirvara.
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Sp. 5. Hafa auglýsingarnar vakið þig mikið, nokkuð, lítið eða ekkert 
til umhugsunar um mikilvægi þess að hafa jafnvægi í vinnu og 
einkalífi?

Já, mikið Já, nokkuð Já, lítið Nei, ekkert

12% 43% 21% 24%

Þeir sem hafa séð auglýsingarnar áður voru spurðir þessarar spurningar (N=507). 
481 svarandi tók afstöðu til spurningarinnar. 

Áhrif auglýsinganna á vitund um mikilvægi jafnvægis í starfi og 
einkalífi

Auglýsingarnar hafa vakið mig til umhugsunar Auglýsingarnar hafa ekki vakið mig til umhugsunar

76%

24%
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Bakgrunnsgreiningar:
Sp. 5. Hafa auglýsingarnar vakið þig til umhugsunar um mikilvægi 
þess að hafa jafnvægi í vinnu og einkalífi?

12% 43% 21% 24%

Kyn

Karl__

Kona__

13%

12%

35%

51%

23%

19%

29%

19%

Aldur

18-34
35-54

55 ára +

12%
15%

11%

40%
44%

45%

24%
25%

13%

25%
17%

31%

Búseta

Höf.b.sv.
Landsb.

14%
10%

45%
40%

19%
24%

22%
27%

Stéttarstaða

Já, mikið Já, nokkuð Já, lítið Nei, ekkert

Efri st.
Miðst.

Lægri st.

19%
12%
12%

49%
45%

39%

16%
21%

23%

16%
22%

26%
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Bakgrunnsgreiningar (frh.):
Sp. 5. Hafa auglýsingarnar vakið þig til umhugsunar um mikilvægi 
þess að hafa jafnvægi í vinnu og einkalífi?

12% 43% 21% 24%

Upplifir þú almennt jafnvægi í vinnu og einkalífi?

Alltaf/oftast

Stundum/sjaldan/aldrei

10%

15%

42%

46%

24%

23%

24%

17%

Staða á vinnumarkaði

Í starfi
Í leyfi/ekki á vinnumark

Í námi

12%
16%

45%
35%

60%

22%
18%

14%

21%
31%

26%

Starf
Verkaf/þjón.st.

Bændur/sjóm/iðn
Skrif.st/sölum./kennsla

Sérfræðingar
Stjórn./atv.rekendur

12%
16%

12%
12%
15%

44%
43%

47%
42%

46%

22%
11%

24%
26%

24%

22%
30%

17%
20%

15%

Hvernig líkar þér við auglýsingarnar?

Já, mikið Já, nokkuð Já, lítið Nei, ekkert

Líkar vel við auglýsing
Hvorki né

Líkar illa við auglýsing

23% 57%
36%

12%

14%
28%

23%

6%
33%

64%
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Sp. 6. Almennt séð, upplifir þú jafnvægi á milli vinnu og einkalífs hjá 
þér?

Alltaf Oftast Stundum Sjaldan Nei, aldrei

10% 51% 25% 13%

Þeir sem eru á vinnumarkaði voru spurðir þessarar spurningar (N=426). 
Alls tóku 400 svarendur afstöðu til spurningarinnar.

Upplifun á jafnvægi í starfi og einkalífi
 

Alltaf/oftast jafnvægi í starfi og einkalífi Stundum/sjaldan/aldrei jafnvægi í starfi og einkalífi

61%

39%
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Bakgrunnsgreiningar:
Sp. 6. Almennt séð, upplifir þú jafnvægi á milli vinnu og einkalífs hjá 
þér?

10% 51% 25% 13%

Kyn

Karl

Kona

12%

7%

49%

54%

26%

23%

12%

16%

Aldur

18-34
35-54

55 ára +

5%
12%
13%

50%
46%

60%

31%
26%

13%

13%
14%

13%

Búseta

Höf.b.sv.

Landsb.

10%

9%

50%

52%

26%

22%

13%

14%

Stéttarstaða

Alltaf Oftast Stundum Sjaldan Nei, aldrei

Efri st.
Miðst.

Lægri st.

12%
12%

7%

63%
50%

47%

15%
24%

29%

8%
13%

16%
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Bakgrunnsgreiningar (frh.):
Sp. 6. Almennt séð, upplifir þú jafnvægi á milli vinnu og einkalífs hjá 
þér?

Starf
Verkaf/þjón.st.

Bændur/sjóm/iðn
Skrif.st/sölum./kennsla

Sérfræðingar
Stjórn./atv.rekendur

7%
6%
11%

21%
11%

40%
56%

54%
48%

59%

34%
27%
26%

20%
10%

18%
6%

9%
10%

16%

Hefur þú séð auglýsingarnar

Oft séð auglýsingarnar
Stundum séð

Sjaldan séð
Aldrei séð

17%
8%

5%
8%

51%
51%
59%

41%

23%
26%

21%
26%

8%
15%

10%
25%

5%

Hvernig líkar þér við auglýsingarnar?

Líkar vel við auglýsing.
Hvorki né

Líkar illa við auglýsing.

9%
7%

30%

52%
55%

43%

23%
27%

15%

13%
10%

11%

Hafa auglýsingarnar vakið þig til umhugsunar ...?

Alltaf Oftast Stundum Sjaldan Nei, aldrei

Mikið/nokkuð til umh._

Lítið/ekkert

7%

15%

51%

51%

25%

23%

14%

10%
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Bestu þakkir fyrir gott samstarf,
Gísli Steinar Ingólfsson
gisli@emcrannsoknir.is 


